

**ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата экономических наук Ким Ючжон
на тему: «Формирование цифровой экономики в странах Северо-
Восточной Азии: теоретические аспекты и влияние фактора
сотрудничества с Россией»
по специальности 5.2.5. Мировая экономика**

Актуальность избранной темы кандидатской диссертации Ким Ючжон не вызывает сомнений и обусловлена рядом факторов.

Во-первых, цифровая экономика стала глобальной тенденцией развития мировой экономики и всех ее регионов. Этот процесс, получивший столь широкое распространение, существенно ускорила глобальная пандемия коронавируса. В то же время цифровизация – относительно новый и слабо изученный пока процесс, и ему в настоящее время уделяется большое внимание среди быстро меняющихся аспектов мирового и регионального развитие.

Во-вторых, исследуемые страны Северо-Восточной Азии, то есть Республика Корея, Китайская Народная Республика и Япония, уже достигли относительно высокого уровня развития цифровых технологий и цифровой экономики, и их опыт, а также международное сотрудничество в цифровой сфере заслуживает дополнительного исследования.

В-третьих, сотрудничество между странами, основанное на сравнительных преимуществах, положительно влияет на развитие цифровой экономики каждой страны. Учитывая эти факты, можно отметить, что тема диссертация имеет высокую актуальность и научную значимость.

**Степень обоснованности положений, выносимых на защиту,
научных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

В диссертационной работе делается достаточно успешная попытка представить теоретико-методическое обоснование закономерностей формирования цифровой экономики в странах Северо-Восточной Азии. Ким Ючжон достаточно корректно использует научные методы обоснования

полученных результатов, выводов и рекомендаций. Для анализа данных автором применены общенаучные методы, включая анализ и синтез, сравнительный анализ, научную абстракцию.

Достоверность теоретических результатов работы подтверждается данными, представленными в работах, посвященных подобной теме:

- фундаментальными работами ученых разных стран, прежде всего российских, корейских, китайских и японских исследователей;
- статистическими данными, опубликованных в мировых организациях, а также исследуемых странах Северо-Восточной Азии и России;
- национальными стратегиями и программами развития цифровой экономики в исследуемых странах Северо-Восточной Азии и России;
- международными индексами, связанными с уровнем цифровой экономики.

Основные выводы и рекомендации не противоречат современным научным суждениям по исследуемым проблемам, что подтверждает список использованных литературных источников. Выводы и рекомендации диссертационной работы логично сформулированы и отвечают целям и задачам проведенного исследования, носят достоверный характер.

Список использованных литературных источников насчитывает 254 наименования, в которых присутствуют основополагающие труды отечественных и зарубежных ученых, связанные с изучением проблем формирования цифровой экономики в странах Северо-Восточной Азии и в России.

Исследование соответствует специальности 5.2.5. Мировая экономика, а именно следующим ее направлениям: Международная экономическая взаимозависимость. Обеспечение устойчивого развития национальной и мировой экономики. Стратегии национального экономического развития; Национальная экономика отдельных стран в системе мирохозяйственных связей: проблемы оптимизации взаимодействия и обеспечения национальных экономических интересов; Международные экономические противоречия, их

причины и способы разрешения; Внешнеэкономические интересы России на мировом рынке и в отношениях с отдельными странами и группами стран. Геоэкономические проблемы России, ее стратегические приоритеты и внешнеэкономические перспективы.

Научная новизна исследования.

Диссертация посвящена анализу развития цифровой экономики в странах Северо-Восточной Азии, а также сотрудничеству между этими государствами и Россией на основе комплементарности. В научной работе Ким Ючжон содержатся все необходимые для кандидатской диссертации элементы научной новизны.

Наиболее существенные новые научные результаты, полученные автором в ходе исследования, заключаются в следующем:

- в теоретической главе («Теоретические аспекты формирования и развития цифровой экономики») автором уточнены определения цифровизации экономики, цифровой экономики и цифровой трансформации, а также выделены 3 этапа развития цифровой экономики на основе инновационного аппаратного обеспечения;
- в ходе сравнительного анализа развития цифровой экономики в странах Северо-Восточной Азии – Республики Корея, Китайской народной Республики и Японии – автором выявлены особенности и уровень цифровой экономики в исследуемых странах;
- на основе конкурентных преимуществ комплементарности сформулирован и доказан авторский вывод о комплементарности цифрового сотрудничества между странами Северо-Восточной Азии и Россией;
- в контексте выполнения Национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации» обоснована приоритетность Республики Корея перед Китайской Народной Республикой и Японией по авторской методике расчетов с международными показателями.

Теоретическая и практическая значимость.

Результаты диссертационного исследования имеют значение для углубления научных представлений о теоретических и практических аспектах развития ЦЭ в странах Северо-Восточной Азии и России, а также наиболее перспективные с точки зрения комплементарности конкурентных преимуществ направления цифрового сотрудничества изучаемых стран.

Полученные результаты могут быть использованы в научных исследованиях по цифровой экономике в странах Северо-Восточной Азии, в учебном процессе высших учебных заведений по таким дисциплинам, как «Мировая экономика» и «Международные экономические отношения», а также в работе государственных и корпоративных структур, занимающихся вопросами ЦЭ в изучаемых странах Северо-Восточной Азии и России.

Диссертацию отличает логичная структура. Автором четко сформулирована цель исследования и определены задачи, решение которых способствует ее достижению. Диссертационное исследование Ким Ючжон является завершенным и выполнено автором самостоятельно на достаточном научном уровне с теоретической и практической значимостью.

Замечания по диссертационному исследованию.

Высоко оценивая содержание проведенного диссертационного исследования, следует, однако, отметить, что диссертационное исследование Ким Ючжон не свободно от недостатков и содержит дискуссионные положения.

1. Введение западными странами экономических санкций против Российской Федерации и присоединение к ним Республики Корея и Японии затрудняет экономическое сотрудничество между Российской Федерацией, с одной стороны, этими государствами, которое фактически было приостановлено, с другой, и ситуация остается очень сложной. В этой связи сомнительно, возможно ли цифровое сотрудничество.

2. Международные показатели, используемые в процессе определения приоритетности Республики Корея над другими странами Северо-Восточной

Азии в сфере цифрового сотрудничества с Российской Федерацией, представляют собой данные только за один год. В то же время для формулировки обоснованных выводов этого срока, на наш взгляд, недостаточно, особенно с учетом значительного количества новых процессов, факторов и угроз, с которыми столкнулись мир и Россия в этот период. Поэтому вывод не представляется фундаментальным, и по мере дальнейшего развития цифровых технологий необходимы обновления данных и уточнения этого аспекта.

3. Как представляется, автор достаточно оптимистично смотрит на процессы цифровизации и цифрового сотрудничества, которые, однако, помимо положительных последствий для социально-экономического развития, несут в себе достаточно существенные угрозы и для экономики отдельных стран, и для их сотрудничества в цифровой сфере. Было бы желательно более четко представлять и формулировать существующие цифровые угрозы.

4. Диссертационное исследование не лишено опечаток и технических неточностей, а статистические данные в ряде случаев нуждаются в обновлении.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.5. Мировая экономика (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Ким Ючжон заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Официальный оппонент:

доктор экономических наук,
профессор кафедры мировой экономики,
заведующий лабораторией международных
экономических отношений им. Р.И.Хасбулатова
ФГБОУ ВО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова»
ШКВАРЯ Людмила Васильевна

Контактные данные:

09.11.2023г.
Тел.: + 7 (495) 958-28-31; e-mail: destard@rambler.ru
Специальность, по которой официальным оппонентом защищена
диссертация: 08.00.14 – Мировая экономика

Адрес места работы:

117997, г. Москва, Стремянный пер., д. 36,
Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова,
Тел.: + 7 (495) 958-28-31; e-mail: destard@rambler.ru

Подпись сотрудника Л.В. Шкваря
Федеральное государственное бюджетное
образовательного учреждения высшего образования
«Российский экономический университет
имени Г.В. Плеханова» удостоверяю:
руководитель /кадровый работник